
 
 

COM.IT.ES – Circoscrizione del Consolato di Washington D.C. 
 

Verbale della riunione del 2 maggio 2023 
 

Il giorno 2 maggio alle ore 18.00 si è riunito il Board of Directors (BoD) del Comites per 
discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno (odg): 
 
1. Approvazione Verbale Marzo 2023  
2. Aggiornameto (sponsorship biglietti, volontari, rinfresco, etc.) CINE FESTIVAL 
Maggio (10, 18 e 19) 
3. Incontro NIAF 
4. Open House 2023 (European Embassy Day) – volontari, materiale, ecc 
5. Lista dei professionisti 
6. Aggiornamento commissioni 
 
Sono presenti all’assemblea un totale di 10 persone: Maria Bina Palmisano, Massimo 
Ciarla, Sandra Colombini, Andrea Maggi, Fabio Capano, Roberta Volpi Baietti, Elisabetta 
Bonini, Alessandra Marsico, Eleonora Tubaldi, Gabriele Librandi. 
Assenti giustificati (2 persone): Claudio Purificato, Paolo Maria Giordano 
 
Alle ore 18.05 la Presidente Maria Bina Palmisano dichiara aperta la riunione 
 

• PUNTO 1 dell’ odg 
La Presidente Palmisano domanda al BoD se il verbale della riunione del mese 
precedente fosse arrivato a tutti i membri presenti e se avessero avuto occasione di 
leggerlo. La maggioranza dei presenti risponde positivamente e si passa alla votazione 
per sancirne l’approvazione: il verbale della precedente riunione viene approvato a 
unanimità. 
 

• PUNTO 2 dell’ odg 
La Presidente Palmisano elenca le societa’ che hanno acconsentito ad essere sponsors 
per il CINE FESTIVAL di maggio: Maccaferri ha donato $1,000 e Fincantieri ha donato 
$500. Al netto delle donazioni serviranno circa altri $600 da dare a Cine Italia per 
acquistare i diritti di proiezione dei film. Ad oggi sono stati venduti circa 60 biglietti e di 
conseguenza l’evento ha ottime chances di rappresentare un grande successo sia dal 
punto di vista economico che per numero dei partecipanti. La tesoriera Baietti conferma 
che il Comites DoC ha circa $3,000 sul proprio conto corrente e la Presidente Palmisano 
aggiunge che circa altri $4,000 dovrebbero arrivare dal MAECI. Si ragiona 
sull’opportunita’ o meno di avere una persona che possa brevemente descrivere e 
spiegare l’ultimo film del CINE FESTIVAL, Lei Mi Parla Ancora regia di Pupi Avati . Si e’ 
provato a contattare il Prof. Gianni Cicali della Georgetown University, il quale ha pero’ 
gentilmente declinato l’invito non conoscendo adeguatamente l’opera del regista in 
questione. Il professore che aveva proposto Eleonora Tubaldi e’ invece in sabbatico e 
non puo’ essere presente alla proiezione. Data questa circostanza, si decide di chiedere 



 
 

nuovamente alla dottoressa Anna Lawton la quale ha gia’ acconsentito di presentare il 
primo film del CINE FESTIVAL. La Presidente Palmisano racconta anche di come altre 
societa’ di italiani dell’area DMV, nello specifico Italians in DC e le Dive stanno 
collaborando a pubblicizzare questo festival. Si passa a discutere l’approvvigionamento 
di cibo da offrire durante la prima e l’ultima serata del CINE FESTIVAL. Elisabetta Bonini 
si offre di andare ad acquistare alcune bottiglie di prosecco a Costco. La Presidente 
Palmisano spiega che nelle giornate del 10 e 19 maggio, quelle in cui viene offerto un 
piccolo rinfresco, lei fara’ una presentazione al di fuori dell’auditorium, mentre Anna 
Lawton presentera’ i film una volta che il pubblico si sara’ accomodato nell’auditorium in 
quanto vuole utilizzare il supporto di alcune slides preparate in Power Point. La 
Presidente Palmisano ribadisce la necessita’ di comunicare alle persone che hanno 
intenzione di partecipare al CINE FESTIVAL, che l’acquisto dei biglietti va effettuato prima 
dell’arrivo in Ambasciata in quanto e’ necessario redigere una lista di nomi dei 
partecipanti per motivi di sicurezza. 
 

• PUNTO 4 dell’ odg 
La Presidente Palmisano ricorda lo Europe Embassy Day che si sovlgera’ sabato 13 
maggio. In tale occasione le ambasciate della comunita’ europea saranno aperte dalle 
10AM alle 4PM per presentare le iniziative dei vari paesi. Il Comites DoC avra’ un 
banchetto dove potra’ pubblicizzare le proprie iniziative. A tal proposito si redigono dei 
turni in cui i vari membri del BoD si possono avvicendare per promuovere il Comites ed 
incontrare di persona la comunita’ italiana e non solo.  
 

• PUNTO 3 dell’ odg 
Massimo Ciarla racconta di una conversazione che egli, insieme alla Presidente 
Palmisano e a Claudio Purificato, hanno avuto con carlo Piccolo, International Relations 
Liaison at National Italian American Foundation (NIAF) per tentare di concretizzare 
l’evento Piazza Italia. Racconta di come la NIAF e’ da circa due anni che non organizza 
piu’ la expo a latere del gala di ottobre per vari motivi tra cui alcuni di natura economica. 
L’impressione e’ che ci sia molto interesse a sostenere l’organizzazione di un evento di 
questo genere a guida Comites. Inoltre, la parte amministrativa della NIAF sembra essere 
composta da solo 6/7 persone e, poiche’ gia’ l’organizzazione del gala porta via molto 
tempo, avere un sostegno nell’organizzazione dell’exhibition rappresenterebbe un 
grande aiuto a cui pare siano interessati. Bisognera’ decidere se tale exhibition la si voglia 
fare il venerdi’ o il sabato, tenendo conto che quest’anno il gala sara’ il 14 ottobre. La 
Presidente Palmisano sostiene che la cosa piu’ importante ad oggi e’ avere un altro 
incontro con Daniela il piu’ presto possibile per coordinare gli sforzi con il NIAF. Senza la 
cornice della NIAF l’evento risulterebbe di difficile realizzazione. Si parla poi della Festa 
della Repubblica del 2 giugno, che in Ambasciata verra’ festeggiata il primo giugno. 
Alessandra Marsico domanda se l’invito per la Festa della Repubblica prevedera’ anche 
la possibilita’ di invitare un accompagnatore/accompagnatrice. La Presidente Palmisano 
sostiene che questo dettaglio non e’ ad oggi ancora conosciuto.  
 

• PUNTO 5 dell’ odg 



 
 

La Presidente Palmisano affronta il tema della creazione di una lista di professionisti 
italiani dell’area del DMV. Questi dati potrebbero essere raccolti mediante la compilazione 
di un questionario e potrebbero poi essere esposti, previa autorizzazione, sul sito del 
Comites. Alessandra Marsico afferma che mandare queste mail in cui invitiamo le 
persone a compilare un questionario e’ assolutamente fattibile, inoltre non c’e’ da parte 
del Comites nessun obbligo di verificare i contatti. Pero’ e’ importante fare un disclaimer 
in cui viene specificato che il Comites non ha verificato i contatti ed e’ pura responsabilita’ 
di chi ne usufruisce verificare l’attendibilita’ delle informazioni. Fabio Capano ha 
controllato la lista di professionisti messa a disposizione dell’Ambasciata la quale e’ molto 
scarna e contiene solo medici ed avvocati. Massimo Ciarla propone come unico requisito 
per far parte della lista quello di essere iscritti all’AIRE. Prende la parola Alessandra 
Marsico che invece suggerisce come unico requisito il saper parlare italiano da parte di 
chi si iscrive. I professionisti che riempiranno tale lista dovranno dichiarare di essere 
autorizzati e/o essere abilitati a lavorare in uno degli Stati della circoscrizionale consolare 
di Washington DC; di aver letto e accettato la Privacy Policy ed autorizzano la 
pubblicazione dei propri dati sul sito del Comites DoC; infine, i suddetti dovranno 
sottoscrivere di essere consapevoli che il COMITES non sponsorizza nessun 
professionista o impresa presente sulla medesima lista. La Presidente Palmisano 
condivide il proprio schermo e mostra il form che si vorrebbe inviare per attirare persone 
dell’area DMV ad iscriversi alla lista. Vengono approvati tutti i campi tranne quello del 
babysitting dato che lo si considera un argomento molto delicato e si preferisce non dare 
visibilita’ a persone senza che esse vengano verificate in qualche modo. Alessandra 
Marsico aggiunge che bisogna inserire un campo in cui si da’ l’autorizzazione al 
trattamento dei propri dati personali. Apportate queste modifiche da parte di Fiorenza, il 
form verra’ fatto circolare nella mailing list del Comites DoC.  
 

• PUNTO 6 dell’ odg 
Andrea Maggi della Commissione Arte, Letteratura e Cinema prende la parola e domanda 
se ha senso fare un evento della serie Pillole di Design nel mese di giugno. Inoltre si 
interroga su quale possa essere la location migliore, se proseguire nel building di Roberta 
o cambiare posto. Roberta Baietti sostiene che la stanza del suo building e’ sicuramente 
disponibile, l’ultima volta il wi-fi non ha pero’ funzionato in modo adeguato. La Presidente 
Palmisano fa anche notare che forse sarebbe meglio fare la Pillola di Design il 27 maggio, 
dato che giugno e’ un mese in cui molta gente viaggia.  
Prende la parola Eleonora Tubaldi della Commissione Universita’, Ricerca e Professional 
Networking. Racconta l’evento organizzato dall’ISSNAF alla pinseria “La Casina” al quale 
ha avuto occasione di partecipare. L’evento vedeva coinvolti tre speakers dell’area DMV 
i quali in modo informale raccontavano le loro esperienze. L’evento e’ venuto bene, 
qualche miglioramento potrebbe essere fatto in termini di audio in quanto senza 
microfono non era sempre semplice sentire cosa gli speakers stessero dicendo. Ci si 
chiede poi se qualcuno del BoD conosce o ha avuto modo di conoscere il Premio Nobel 
Joseph Stiglitz data che questo nome era uscito fuori in diverse riunioni e non ci si ricorda 
se qualcuno lo conosce di persona o solo di fama: sembra che nessuno lo conosca di 



 
 

persona. Sara’ quindi necessario contattarlo autonomamente e sperare in una sua 
risposta. 
Fabio Capano della Commissione Servizi al Cittadino spiega come si sia in contatto con 
Stefano Marruso dell’ACLI per fissare altre date di incontri. La Presidente Palmisano 
suggerisce di invitarlo alla festa del due giugno e in tale circostanza potrebbe anche 
organizzare gli incontri one-on-one come ha fatto nei mesi precedenti.  Inoltre si sta 
cercando di reperire delle informazioni per poter aiutare chi vorrebbe insegnare italiano. 
La Dottoressa Iannazzi, dell’ufficio scuola dell’Ambasciata, ha condiviso il link con le 
informazioni utili a capire quali siano i requisiti necessari per insegnare nella nostra 
circoscrizione consolare. Per concludere, la Presidente Palmisano aggiorna il BoD 
sull’iniziativa di portare Dario Fo pittore in una mostra alla Georgetown University. La 
mostra potrebbe evidenziare le opere pittoriche del premio Nobel per la Letteratura su 
tematiche femminili. Di conseguenza la mostra potrebbe essere inaugurata l’8 marzo: 
tale idea accoglie il consenso del BoD. 
 
Alle ore 19.04 esauriti i temi di cui discutere, la Presidente dichiara terminati i lavori 
dell’assemblea.  
 
Washington DC, il 2 Maggio 2023 
 
LA PRESIDENTE      IL SEGRETARIO 
 

                                                                                      
 
Maria Bina Palmisano     Gabriele Librandi 
 
 


